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Grupa Stokrotki 

1. Od pomysłu aż po dach.
2. Jak powstaje..?


Wiersz do nauki „Tańcowała igła z nitką”                                             Piosenka do słuchania „Jestem muzyknetem”

Tańcowała igła z nitką,                                                                             Jestem muzykantem konszabelantem.
Igła – pięknie, nitka - brzydko.                                                                My – muzykanci konszabelanci.
Igła cała z igiełki,                                                                                        Ja umiem grać, my umiemy grać,
Nitce plączą się supełki.                                                                            A na czym? Na pianinie!
Igła naprzód – nitka za nią:                                                                       Ref. A pianino ino, ino, a pianino, ino, ino.
- Ach, jak cudnie tańczyć z panią!                                                                    A pianino, ino, a pianino bęc!
Igła biegnie drobnym ściegiem,                                                               Jestem muzykantem konszabelantem.
A za igłą – nitka biegiem.                                                                          My – muzykanci konszabelanci.
Igła górą, nitka bokiem,                                                                             Ja umiem grać, my umiemy grać.
Igła zerka jednym okiem.                                                                           A na czym? Na bębenku!
Sunie zwinna, zręczna, śmigła.                                                                 Ref. A bębenek enek, enek, a bębenek enek, enek
[bookmark: _GoBack]Nitka szepce – Co za igła!                                                                                  A bębenek enek, enek, a bębenek bęc!
Tak ze sobą tańcowały,
Aż uszyły fartuch cały.
